

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montero, 57.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 188

Madrid, Sábado 7 de Mayo de 1898

LIQUIDACIÓN PRECISA

Tiene razón el Sr. Silveira. Hay que liquidar el asunto de Cuba. Pero no es éste sólo. Otros muchos; mejor dicho, todo esto hay que liquidarlo. Cuando un comerciante fracasa, vende sus géneros lo más barato posible para deshacerse de ellos. Cuando un régimen da el resultado que está tocando el país, cuando para gobernar hay precisión de fiarlo todo a la fuerza de las bayonetas, lo menos que puede hacer el pueblo es deshacerse de ese régimen.

Yerra gravemente la situación fusionista resistiendo el empuje de la opinión que pide a todo pedir un gobierno que nos saque de este atolladero. Yerra, porque no hay fuerza humana capaz de evitar que se cumplan las leyes económicas y sociales cuando ha llegado el momento oportuno.

Yerra, porque el empleo de la fuerza para acallar la miseria es el mayor de los absurdos que puede cometerse; dar plomo al que pide pan no sólo es absurdo, sino de una espantosa crueldad. Convertir al ejército en recaudador de contribuciones que el pueblo no puede pagar, no es ya sólo absurdo y cruel, sino contrario a la alta misión que incumba a la institución armada.

El origen del mal que el país sufre no está en la guerra; la causa de la miseria que devora al pueblo no está en éste o en el otro fenómeno económico; está en el régimen, en la organización, en las instituciones que nos rigen.

España paga al jefe del Estado 9.500.000 pesetas anuales, y, sin embargo, no tiene escuadras, ni riqueza, ni marina mercante, ni artillería, ni nada, según confesión de los mismos ministros. Los Estados Unidos, con sus setenta millones de habitantes, su inmensa extensión territorial, paga al jefe del Estado menos de la novena parte de esa suma, y, a pesar de no ser potencia militar, tiene una escuadra superior a la nuestra y una riqueza cien veces mayor.

Posee el pueblo español virtudes y cualidades muy superiores a las del pueblo yanqui, pero estamos entregados a merced de una pandilla de políticos que tienen la patria en el estómago, que no comprenden los intereses y aspiraciones de la nación, ni se han tomado jamás el cuidado de averiguarlos.

Todo en nuestra nación revela abandono, incuria, impotencia, inmundicia, convencionalismos estípidos y sistema rutinario. Se administran los intereses del país como pudiera administrar un prójimo sus propios bienes. Vivir del préstamo usurario, procurarse dinero a cualquier precio, entregar el cuidado de la Hacienda nacional a manos torpes, ignorantes o poco escrupulosas; combatir toda intervención de la opinión pública en el manejo del patrimonio nacional; divorciarse del país y gobernarle como pudiera hacerlo un bajá turco, he ahí en síntesis toda la ciencia y toda la práctica de los gobiernos de la restauración.

Ni uno solo ha dejado de seguir ese camino. Ni uno solo ha procurado variar de rumbo. Cánovistas y fusionistas, conservadores y liberales han procurado en este punto ser el peor, y así de decadencia en decadencia, de caída en caída, de desastre en desastre, nos hemos visto envueltos en nuestra misma casa por una nación extraña, sumido el país en una miseria tremenda, agotados los recursos y el crédito, escaso el trabajo, y más escasas todavía las subsistencias, y desorganizado y empobrecido completamente el país.

Así no es posible continuar, dígame quien lo diga. Así no hay país posible, aunque lo jure Sagasta, esa personificación de la impotencia y de la debilidad de un Gobierno, que no sabiendo cómo salir de este compromiso en que se encuentra trata de convertir sus torpezas y sus desaliensos en cuestión de orden público o en asunto de interés nacional.

Si hay que ir a la liquidación, hay que deshacerse del régimen tan malos resultados ha dado, a cualquier precio; de balde, si es necesario, porque urge desalojar el local, para hacer en él las reformas que demanda el interés de la patria.

Muchos chirimboles que en otro tiempo tenían algún valor resultan ahora completamente inservibles. Quizá haya algún anticuario que se atreva a quedarse con ellos, y nos haga el servicio de llevarlos dejando ese hueco para otros objetos de más utilidad.

La burocracia estúpida y grosera que ha convertido a la nación en mercancía susceptible de venderse, cambiarse o arrendarse está pidiendo ser también desechada.

Ya no se gobierna de ese modo ni a Turquía ni a Marruecos. El régimen político que no impide ninguna decisión nacional, pero que en cambio mantiene en el país castas privilegiadas y vincula el poder en cualquiera que no tiene más merecimientos que ser hijo de su padre y de contribuir a la general penuria haciéndose pagar bien caro sus funciones inútiles, debe igualmente arrojarse, para ser sustituido por otro que responda a la voluntad del país.

Si esto no se hace pronto, muy pronto, no faltará quien se encargue de hacerlo. De un pueblo hambriento, de una nación empobrecida y explotada, de un país en completa devastación, sólo puede esperarse una de estas dos cosas.

O se redime liquidando todo lo existente, ó, como sucede al comerciante que se empeña en tener a la venta géneros fuera de moda, concluye por ir a la bancarrota.

Y la bancarrota supone, necesariamente, la pérdida de todos los bienes que constituyen el activo nacional, porque habrá que aplicarlos al pago de los inmensos créditos que pesan sobre el país.

Vamos, pues, a la liquidación, empezando por deshacernos de todos los trastos que han ido amontonándose durante el período de la restauración.

CINEMATÓGRAFO

EN LA BOLSA



—A pesar de no llevar tanto lujo como usted lleva, calgo mucho más que usted.
—Por qué?
—Porque yo soy franco, y excuso decirle a usted cómo está el cambio.

MORET-PILATOS

Ha dicho Moret, con los guantes blancos llenos de sangre, que el régimen monárquico y los ministros de la restauración son responsables de la miseria, del desastre y del duelo nacional.

Que el único culpable es el pueblo. Y que, a más de culpable, es un pobre pueblo, desahogado y degenerado... Y al escuchar esta sangrienta bafa, sin que brile nada en la mano convulsa, se siente la angustia de una mordaza de hierro que reprime y ahoga, y el dolor de un trabajo de acero que hace llorar de cólera y de rabia.

Y bien mirado, cuánta razón tiene ese poeta cínico! Aceptando que el suicidio sea un delito, el pueblo es un gran delincuente; Moret está en lo cierto; si el revólver con que se levanta la tapa de los sesos un desesperado pudiera hablar, diría indudablemente lo que ha dicho Moret: ¡irresponsables todos, irresponsables como la hoja del puñal los es del asesinado!

Conformes, pero esa declaración es toda una sentencia; pero esa declaración es un triunfo supremo de la justicia. En estos instantes de angustia nacional, acaso ese pobre pueblo degenerado y desahogado no pueda recogerla; nosotros la escuchamos en tablas de piedra, eternizáramos su grito de la conciencia acorralada por su crimen, y mañana la indicaríamos como lección imborrable al pueblo naciente, al pueblo libre de un régimen irresponsable, de un régimen inocente como la horca.

LUCHA ECONÓMICA

Lejos de calmarse la agitación popular, crece por momentos. Y crece por momentos, porque, lejos de calmarse las causas, se acrecienta cada día más.

Contra esta movimiento nada puedan las armas de mala ley que se emplean con otras de índole semejante; como decir que hay guerra extraña entre los agitadores, y que elementos levantiscos promueven las algaradas. Los niños y las mujeres son los primeros y casi los únicos perturbadores.

El fenómeno es grave; el mal fondo. No podrán curarlo los que busquen el remedio dentro de las medidas que pueda ofrecer la restauración. Es menester transformar las fuentes de la administración nacional; es menester cambiar el régimen que atrae y lleva a nos de sí, como hace el sol con su sistema, a todo el ambiente de corrupción, de egoísmo y de chanchulleros, que son la característica de España, y que tienen por cuyas manifestaciones esos disturbios populares.

Mientras esto no suceda, es injusto condenar al pobre que defiende su pan de la manera a que le obligan los que están al frente de esta nación desgraciada.

VALDEPEÑAS

Valdepeñas 6 (10 mañana).—El motín por falta de pan se ha reproducido hoy con caracteres más alarmantes.

Los amotinados han pegado fuego a la administración de Consumos, al juzgado de primera instancia y al Ayuntamiento.

Se ha declarado el estado de sitio. La población presenta un aspecto imponente.—Romero.

BILBAO

Bilbao 6 (8 noche).—A consecuencia de haber despedido a varios obreros de la mina y de la carencia del pan, dícese que se ha alterado el orden.

De ser cierto lo que por aquí se dice, se han cometido graves desmanes. Háblase de haber incendiado el Registro de la Propiedad y los juzgados, y que no ha quedado ninguna cantina. Asimismo se dice que han sido asesinados varios capataces objeto de odio por parte de los obreros a consecuencia de obligarles a comprar las mercaderías en sus tiendas.

Telegrafaré si estas noticias son confirmadas.—García.

ALICANTE

Alicante 6 (5,10 tarde).—Esta mañana, a consecuencia de haber embarcado varios sacos de patatas destinadas al extranjero, ayudado por el aumento que ha experimentado el pan, se ha realizado una manifestación de obreros.

Grupos de mujeres y niños se dirigieron al muelle en actitud amenazadora. Al saberlo el gobernador se dirigió al puerto con la Guardia civil, impidiendo el embarque de las patatas. Por de pronto se ha solucionado el conflicto.—Martínez.

MANZANARES

Manzanares 5 (11 noche).—(Recibido a las 3 de la tarde del 6).—Esta mañana, efecto de faltar pan para la venta en Valdepeñas, promovióse un motín mujeril, que tomó la fuerza de imponente manifestación. Un panadero de Membrija, que creyó hacer su negocio subiendo 10 céntimos a la pieza, fue golpeado y vio arder su carro.

De la estación fueron devueltos a la fuerza dos vagones de trigo facturados para la exportación.

Un labrador que manifestó que sólo vendría el trigo a 25 pesetas la fanega, se libró huyendo por una ventana y saliendo del pueblo a una de caballo. La casa fue incendiada, como una fábrica de alcoholes y la de harinas y pan de los Sres. Ayala; el fuego de ésta fué dominado, pero sufrió grandes desperfectos.

El tumulto pudo apaciguarse por las autoridades y por la promesa de D. José Prieto, hermano del actual diputado, de poner su cosecha a la venta a un precio razonable.

Temiendo que mañana se reproduzca con más intensidad el conflicto, se ha pedido la concentración de 100 guardias civiles.

El Ayuntamiento y mayores contribuyentes se han constituido en sesión. Hasta aquí mis informes.—C.

ARENAS

Arenas 6 (2 tarde).—Ayer y hoy se han efectuado en Arenas manifestaciones tumultuosas.

Por habitantes de aquella población llegados hoy aquí se sabe que los amotinados han quemado la casa del arrendador de Consumos, intentando hacer lo propio con dos casas de ricos comerciantes.—Rue la.

GIBRALTAR

La Línea 6 (2,10 tarde).—El conflicto, lejos de calmarse, se agrava por momentos. En Gibraltar no se admite la moneda española, ocasionando disturbios.

Esto ha dado origen a una paralización completa en todos los negocios, y particularmente en el comercio.

La vida se ha hecho aquí imposible. Si no cesan las circunstancias, quedarán paralizados todos los trabajos, y entonces miles de obreros carecerán de todo. Se teme grandes disturbios.—Mora.

OLMEDO

Valladolid 6 (7 tarde).—En Omedo han ocurrido varios disturbios. Grupos de mujeres y hombres se han dirigido a la estación del ferrocarril, llevándose al pueblo todo el trigo que estaba embarcado.

El trigo se ha depositado en las Casas Consistoriales al objeto de que de él se haga pan y se reparta entre los pobres.—Valle.

ALBUQUERQUE

Albuquerque 6 (3,10 tarde).—Ayer hubo un motín en este pueblo y hoy se ha reproducido con caracteres más alarmantes.

Las mujeres amotinadas han asaltado las tahonas é incendiado varias casas. Después se han repartido el pan y otros productos alimenticios, y se han retirado a sus casas.—Ángel.

OVIEDO

En la capital de Asturias los disturbios han adquirido grandes proporciones. Se han quemado todos los felatos, intentándose hacer lo propio con varios edificios del Estado, como la Subalterna, el Registro de la Propiedad y la Audiencia.

Después las masas saquearon varios almacenes, destruyendo bocoyes, acuchillando sacos é incendiando varios efectos.

CÁCERES Y OTROS PUNTOS. En Cáceres se han hecho muchas detenciones de republicanos sin motivo ni razón. Como sería ridículo detener a mujeres hambrientas, detienen a los hombres.

Sin embargo, el pueblo ve con malos ojos estas injusticias. En Rubio, Malpartida, Torrejón, Arcojo y otros puntos el vecindario se ha amotinado, pidiendo pan barato.

Se teme que sigan otros pueblos de la comarca. CIUDAD REAL. Los amotinados aquí causaron grandes destrozos.

Quemaron varias casas después de arrojar los muebles por la ventana, se atacó también la sucursal del Banco de España, se rompió y destruyó infinidad de máquinas. Los niños llevaban comestibles a sus casas y volvían por más.

Los acaparadores de trigos han sido los más perjudicados. Dícese que el motín se extiende por los pueblos circunvecinos.

LA UNIÓN

El motín de La Unión ha sido la consecuencia de una gran injusticia que pesaba sobre los miteros.

Los revoltosos penetraron en varios comercios, saqueándolos. De Valencia se ha mandado tropa. En Murcia se teme también que se reproduzca el alboroto, y en los demás pueblos de la comarca, como ha sucedido en Lorca.

SORIA. [A consecuencia] de haber comprado todo el trigo que había en el mercado los acaparadores, se ha producido un motín.

Los amotinados se dirigieron a la estación del ferrocarril, arrojando al suelo todo el trigo que había en los vagones. Después se volvieron a la población, quemando toda la documentación de la administración de Consumos y saqueando varias casas tratantes en trigo.

PARÍS-MADRID

FIÉMONOS DE LA VIRGEN...

Lo hemos leído con indignación, no con sorpresa, porque estamos curados de espanto.

Madrid 27 de Abril.—Hace muchos días que la iglesia de la Virgen de Montserrat, de Madrid, recibía numerosas peregrinaciones de marinos, soldados y mujeres que iban a hacer votos por la feliz llegada del vapor Montserrat.

La noticia de que este vapor, rompiendo el bloqueo, a pesar de la persecución de un crucero americano, llegó sin novedad a la Habana, ha producido una profunda emoción mística en el público madrileño.

Y la más sonora carajada del público francés que leyó tal telegrama en *La Matin*. Háganme ustedes el favor de decirme de qué sirve la heroicidad al capitán de un buque, si al fin resulta que lo llevó a buen puerto, burlando la vigilancia del enemigo, gracias a la intervención de María Santísima.

Aparte la necesidad de creer que rezando a la Virgen nos saldremos con la nuestra, por ser la Virgen patrimonio de España, y como si los Estados Unidos no fuesen suficientemente bestias para tener a la virgencita a quien encomendar la captura del Montserrat, fíjense ustedes en que tales patrañas pueden originar los siguientes resultados:

1.º Que los marinos se tumben a la bartola en Cabo Verde, ó en otra parte, esperando que la Virgen haga polvo a las escuadras americanas.

2.º Que actos tan heroicos como el del capitán del Montserrat no consigam emular a nadie, puesto que no es el capitán sino la Virgen quien se las tiene tiesas con los yanquis.

Y, por último, que las gentes que nos en-

vidian lo único que nos queda como resto de tantas grandezas, digan que no somos dignos de la fama que tenemos, siendo así que por milagros de la Virgen logramos salir airosos de las batallas de la vida.

Si queremos llegar a un armisticio, nos encomendamos al Papa; si queremos llegar a la Habana, nos encomendamos a la Virgen. Del Papa ha dicho el *Herald* que los Estados Unidos le dieron un millón de duros por torear a España, dando largas al conflicto para que pudiera prepararse el bloqueo de la Habana. Y de la Virgen... de fijo que el capitán del Montserrat, que es todo un hombre, diría a sus calderas: fíense de la Virgen y no corran.

No hago esta crítica a título de incrédulo, sino de español que siente las críticas de los extranjeros. Que ejerza de católico el que lo sea de veras, y que rinda culto a la Virgen el que crea en sus milagros, pareceme muy bien. Lo que me parece mal es que se quiten méritos a las bragas de nuestros marinos para colgarlos de los camisolines de la Virgen. Y peor me parece que se telegrafien para que se entere Europa de tonterías que nos ponen en ridículo.

La ocasión, por cierto, no puede ser menos propicia a la publicación de tamaños embaucamientos. Esta prensa republicana culpa al clericalismo de todos los conflictos que atraviesa España. Y en *L'Aurore*, de Clemenceau, decía ayer mismo M. Urbain Gohier:

«L'Espagne, en face des Etats-Unis, représente encore la décadence latine en présence de l'essor anglo-saxon. D'un côté, les peuples déprimés par l'ido atrie catholique, par les absurdités, les puérilités, les perversions dégradantes du papisme. De l'autre, les peuples exaltés par la philosophie protestante, par l'orgueil de la raison libre et de la conscience droite. Les premiers ont encore la force de tuer, de détruire, d'entasser les ruines pour barrer la route au progrès; les seconds seuls sont capables de la vie active et féconde.»

Vean, pues, los que telegrafian noticias sobre actos de idolatría católica, absurdos, puérilidades y degradantes perversiones del papismo si conviene a España en el extranjero que sigamos sacando a la Virgen, a través del Pirineo, un día sí y otro también.

Saquémola en nuestra casa. Pero que no se enteren los vecinos de que tenemos de capitana de la escuadra a la Virgen Santísima.

Y, por último, que las gentes que nos en-

DE LA GUERRA

EN CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Varios encuentros.

HABANA 5 (recibido el 6 a las 6,30 tarde).—Capitán general a ministro Guerra:

Rotas las hostilidades con todo vigor en la isla el día 30 de Abril, según bando, desde dicha fecha se ha batido en todas partes a las partidas que tenían manifiesto plan de atacar poblados, y que lo han intentado infructuosamente, sufriendo bastantes bajas.

En Pinar, el coronel Devós, en potrero Clemente Cruz, batió a la partida Nuñez, tomando su campamento y recogiendo el cadáver del cabecilla citado, nueve más de la partida, 23 armas de fuego, 12 blancas y tres caballos; nosotros tuvimos cuatro heridos.

En Vill., los batallones de Tetuán y Granada y voluntarios de Camajuani batieron en Pelayo a Máximo Gómez, recogiendo cuatro muertos, armas y caballos; nosotros un oficial y siete de tropa heridos.

En Cevadonga volvió a batir dicha columna al enemigo, recogiendo un muerto; nosotros cuatro heridos.

La guerrilla de Placetas, en Loma Cruz, batió a una partida, recogiendo 10 muertos, ocho armas de fuego y 34 caballos; nosotros un herido de tropa y dos contusos.

El batallón de Borbón batió en Santa Rosa a los ebacillas Carrillo, Tello y Sánchez, recogiendo tres muertos; nosotros ocho heridos.

En Oriente, los batallones de la Constitución y Asia, batieron al enemigo en Palma, resultando tres heridos de tropa.

El de Talavera y las guerrillas de Baracoa tuvieron combates con bajas; nosotros cinco heridos de tropa.

Un escuadrón de caballería atacó un campamento en San Juan (Guantánamo), recogiendo cinco muertos; nosotros tuvimos un herido.

Desembarco rechazado.

El general Blanco transmitió ayer el siguiente despacho: «HABANA 5 (10 mañana).—(Recibido el 6 a las 12,40 tarde).—El gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar:

Rechazado desembarco intentado ayer en playa Salado, obligando a reembarcarse enemigos.

Sólo hemos tenido cuatro heridos y algunos caballos muertos.—Blanco.»

Cuerpo expedicionario para Cuba.

Según telegrama de Tampa que publica el *Times*, la fuerza expedicionaria americana pronta a embarcarse para Cuba es la siguiente:

General Shafter, general en jefe; división de infantería al mando del general Wade, compuesta de dos brigadas. Forman la primera, que manda el coronel Cochran, los regimientos 4.º, 6.º, 10.º y 24.º; y la segunda, al mando del coronel Poland, los 9.º, 13.º, 17.º y 22.º.

Hay también el 9.º regimiento de caballería, una brigada de artillería de campaña, consistente en ocho baterías, al mando del teniente coronel Randolph; un cuerpo formado de gente escogida de infantería y 30 hombres al mando del teniente Grolez. El total asciende a 6.000 hombres de todas armas.

Aunque hay varios transportes en disposición de embarcar dichas fuerzas, nada se sabe todavía de la fecha de salida.

Los barcos comprados a Alemania.—Disgusto de los americanos.

El *New-York Herald* dice que ha recibido numerosas cartas quejándose de la conducta seguida por la Compañía Hamburguesa de Navegación (cuyos vapores hacen la carrera de Hamburgo y escalas en Nueva York) al vender a España los dos hermosos barcos el *Normandia* y el *Columbia*, y piden que los americanos, en venganza, no se embarquen en los vapores de dicha Compañía.

La casa naviera, a su vez, dice que vendió los barcos a una casa inglesa, la cual los traspasó a la Compañía Transatlántica española.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Rumor sin fundamento.

WASHINGTON 5.—Carece en absoluto de fundamento el rumor de que Mac Kinley declarase a algunos senadores que Puerto Rico sería atacado inmediatamente.

Esperando al «Oregon».—Pérdida de un torpedero americano.

NEW YORK 5.—*The Journal* publica un despacho de Cayo Hueso diciendo que tres cruceros españoles esperan al acorazado yanqui *Oregon* a la altura de las Barbadas. Porece confirmarse la pérdida del torpedero americano *Ericson*.

No hay tales carneros.

NEW YORK 6.—No se ha recibido confirmación de la noticia de Cayo Hueso que publica la prensa neoyorkina anunciando que los americanos operaron ayer desesbarcos, uno cerca de Mariel y otro en la costa septentrional de la provincia de Santa Clara.

Fanfarronadas.

NEW YORK 6.—Continúan los periódicos americanos entregándose a toda clase de fantasías y baladronadas. *The Tribune* supone nada menos que se trata de enviar una expedición a Canarias, y hasta amenazar a Cádiz.

Prisioneros de guerra.

WASHINGTON 6.—Los oficiales y soldados cogidos a bordo del buque *Argonauta* serán encerrados en el fuerte de Macpherson, cerca de Atlanta.

dades como puñal hicieron reír á la Cámara por lo mismo que se trataba de cosas serias.

VALENCIA

La exportación de trigo. Valencia 6 (2,15 tarde).—(Urgente).—El vapor Arana ha estado toda la noche pasada cargando trigo para Londres, pero al zarpar esta mañana fué detenido.

DE PROVINCIAS

CADIZ

Señor director de El Progreso. Muy distinguido amigo: Doctores ha sido la impresión producida en este pueblo con las últimas noticias telegráficas que dan cuenta del glorioso desastre, pero desastre al fin, que por ineptitud e imprudencia de nuestros gobernantes ha sufrido una parte de la flota española.

Como esta desgraciada provincia no tuviera bastante con sufrir los inmensos destrozos que ocasiona esa plaga de frailes de todos colores, entre los que se destaca el feroz negro, muy negro del jesuitismo, esa falanga de parásitos que consumieron, á no dudarlo, la vida de esta nación, le ha calado en fuerte á esta provincia ser la primera en padecer las consecuencias de la ruptura de las relaciones de España y los Estados Unidos de América.

La paralización total de la exportación de vinos, única base en que se asentaba la riqueza y producción de este pueblo; el probable cierre de los talleres de tonelería, y las elaboraciones de las maderas para precios fabulosos, y por último, los precios excesivos que van alcanzando los artículos de primera necesidad, hacen temer mucho por el porvenir de nuestra desgraciada clase obrera.

En la pasada semana quedó constituida en esta la Junta local de la suscripción nacional; para el mayor éxito de ésta acordaron los individuos que la componen el postular de esa en casa.

Así vienen haciéndolo desde el sábado último. Organízase una corrida de novillos y función de teatro, cuyos productos los gastos pasarán á la suscripción.

En cuanto tiene que decirle por hoy su amigo.—Francisco Tomez. Puerto de Santa María 5 de Mayo de 1898.

GUADALAJARA.

Señor Director El Progreso. Mi distinguido amigo: En este día ha causado gran sensación la noticia de la catástrofe de Cavite.

El día domingo del mes anterior se verificó una imponente manifestación patriótica. La suscripción abierta para concurrir á la nacional ha producido unas 10.000 pesetas, siendo los donativos más importantes los del diputado republicano D. Galixto Rodríguez y el del alcalde D. Gerardo López.

Los escolares, que tienen en día 2 de Mayo que salir en la escuela dan ganas de ir á Francia, teniendo el alcalde que ordenar se hiciera callar á la chiquillería y que se volviese al trabajo, aunque mejor habría sido que les hubiera sentado las costuras á los instigadores del alboroto.

El citado alcalde ha tenido también un resaca, que es generalmente aplaudido. Todos los años se hace una regativa á la Virgen de la Salud, para lo cual se lleva el dinero 500 pesetas de los fondos municipales; pero esta, con muy buen sentido, la citada autoridad ha creído que ese dinero hace más falta para la patria y la ha destinado á la suscripción nacional.

¡Díjale decir á usted que esto disgustó altamente á los curas, que están indignadísimos con el alcalde.

Salvo afectísimo.—El correspondiente. Molina de Aragón 4 Mayo 1898.

NOTICIAS

Llamamos la atención del ministro de Gracia y Justicia sobre la detención que sufre don Julian Iriarte Loreca, detenido en la Cárcel Modelo más de quince días há sin estar procesado, á consecuencia de las manifestaciones de estos días pasados.

La detención se efectuó de un modo particular y arbitrario. Parece que dicho individuo fué detenido el 17 del pasado, dejándole en libertad por la presión del público, y algunos días después la policía secreta lo encuentra por la calle, y lo ata, conduciéndolo al Gobierno civil y después á la cárcel, donde continúa ilegalmente.

Esperamos que por quien corresponda se pondrá coto á este desmán.

En la sesión que el Ayuntamiento celebró ayer tarde fueron aprobados numerosos dictámenes de las comisiones de Policía urbana, Hacienda, Gobierno interior, Obras, Beneficencia y Bnsancha.

Igualmente fué aprobado el dictamen de las comisiones de Hacienda y Policía urbana reunidas, proponiendo la novación del contrato para el servicio de alumbrado público celebrado con la Compañía Madrileña de alumbrado y calefacción por gas.

Después se hizo constar en el acta el sentimiento con que la Corporación ha sabido el fallecimiento del marqués de Sardoal. Por último, el Sr. M. Martínez Contreras propuso que por la comisión de Espectáculos se estudiara la manera de organizar una función en el teatro Español, cuyos productos se destinara á la suscripción nacional.

La instancia elevada por varios estudiantes al señor ministro de Fomento pidiendo la aprobación de las asignaturas por real orden, ha encontrado muy mala acogida, y se asegura que será desatendida.

Así lo esperaban en su mayoría los escolares.

El día 9 del mes actual, de once de la mañana á dos de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia correspondientes al mes de Abril último para los individuos que tienen consignados sus haberes en la depositaria pagadora de esta provincia, y continuará á las mismas horas en los días 10, 11 y 12 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

Al intentar medir una partida de contenido que tenía ajustada en Villarino (Salamanca) unos campesinos, tuvieron que escapar a caballo porque el pueblo la emprendió con ellos á tiros y pedradas.

Preside por el rector de la Universidad, hoy á las nueve y media tendrá lugar en el Colegio de San Carlos la solemne votación para adjudicar los premios Farquet y Molina entre los alumnos de anatomía.

El simpático banderillero de toros José Galea vuelve á ingresar en la cuadrilla de Mazzantini, del que se separó cuando su viaje á América.

En la primera corrida que tomará parte será en la patriótica, lo cual constituye un aliciente más de dicha fiesta.

Parace ser que el concejal Sr. Díaz Valero propondrá en el Ayuntamiento que la que hoy se llama calle de Moret se llame en su sucesor calle del General Weyler, y se dice que esto lo hará el Sr. Díaz Valero á petición de muchos vecinos de dicha vía.

Ya sabemos quién protestará árida: el teniente alcalde Sr. Guevara, moretista recalcitrante.

En Sevilla es objeto de generales censuras la conducta seguida por el empresario ó arrendatario de aquella Plaza de Toros, D. Ricardo Ruiz, quien para demostrar su patriotismo cobró por la plaza cinco mil pesetas el día de la corrida patriótica allí celebrada, mientras que toreros, ganaderos, etc., etc., no cobraron nada.

¡O qué patriotas!

El Ayuntamiento de Tafalla ha acordado poner el nombre de Cadarsó á una de las calles de la población, por tener el ilustre marino muerto familia en aquella localidad.

Hoy, de nueve á doce de la mañana, y de tres á seis de la tarde, y el domingo, de nueve á once, se entregará los pedidos de palcos y gradas para la corrida patriótica, y las restantes localidades en los días sucesivos, en el palacio de la Diputación provincial.

Una comisión de estudiantes de todas las Facultades ha convocado á sus compañeros á

una reunión, que se celebrará en la Universidad hoy á las diez, para tratar asuntos relacionados con los exámenes.

La situación económica de Santander va empeorando por momentos á causa de la paralización en los trabajos del muelle y por el aumento que han sufrido los precios de los artículos de primera necesidad.

La Cámara de Comercio de dicha capital ha acordado abrir una suscripción con el fin de abonar 15 céntimos por kilo de pan que se venía á las familias de los trabajadores.

Entre las numerosas quejas que nos llegan de provincias por faltas en el recibo de nuestro periódico, que puntualmente es remitido, figura hoy la de Nerva, donde son más los días que se quedan sin El Progreso que los que consiguen leerlo.

Como la causa de este grave daño no está, según nos escriben, en la administración del pueblo citado, será conveniente y muy justo que se procure averiguar de dónde procede y se le ponga inmediato remedio.

D. Juan Nieto Vela, del comercio ambulante de bisutería y objetos de quincalla, ha dirigido al Gobierno una instancia, en la cual propone la creación de patentes de venta por medio de la suerte de objetos de feria, por cuyo medio, siendo cada patente de cien pesetas y válida para seis meses, se recaudaría anualmente más de 200.000 pesetas, y se evitaría además que quienes ejercen esta modesta industria fuesen víctimas de arbitrariedades y exigencias por parte de ciertos funcionarios.

Nos parece digna de atención la solicitud del Sr. Nieto.

EL DÍA POLÍTICO

El debate de ayer.

Moret es el político más aficionado á las cosas de Inglaterra, y por eso en el debate de ayer se acordó tanto de lord Salisbury, si bien su oración parlamentaria fué la antítesis del discurso del ilustre estadista inglés.

El ministro de Ultramar, al contrario de lo afirmado por lord Salisbury, declaró entre los aplausos de la mayoría y de sus aliados que de la catástrofe que se aproxima á pasos de gigante ni son responsables los altos poderes ni tampoco el Gobierno actual. La responsabilidad corresponde, en su sentir, al pueblo español, arruinado, empobrecido, degenerado, falta de educación política y hasta de la intelectual.

El Sr. Moret hizo la apología de España, colocándonos al nivel de Zulus y de Marroques, y afirmó muy veladamente que ellos, los estadistas de doble, los demagogos de cartón piedra, son todavía demasiado buenos para el pueblo español.

Tras de arruinar á la patria, la deshonran y la vilipendian. Esperamos que las oposiciones dinásticas responderán como merecen las osadías de ese ministro.

Del resto de su discurso, que tanto entusiasmo causó entre los tontos de la mayoría, diremos que fué vana palabrería, pura retórica encaminada á sincerar al Gobierno actual de haber implantado en Cuba la autonomía y justificar el por qué no se ha podido evitar la guerra con los Estados Unidos.

Sin embargo, recogeremos la excitación que al Parlamento hizo Moret para que resuelva el conflicto presente. Sin duda está convencido este caballero de que el gobierno encargado de dirigir las acciones que le competen ni sabe que hacer, ni sirve de nada, porque no inspira confianza al país.

Hoy terminará este debate hablando los Sres. Mella, Salmerón, Silvela, Canalejas y acaso Sagasta.

Cambio de Gobierno.

Se insiste entre los políticos que en cuanto se cierren las Cortes habrá cambio de Gobierno.

Suponen que están equivocados los que mantienen la creencia de que vamos á ver pronto en el poder un Gabinete de fuerza que afronte con energía y decisión las difi-

cultas inmensas que se irán presentando, y que á lo que se tira es á la formación de un Ministerio Montero Rios Gamazo.

Nosotros añadiremos á estas impresiones la consabida frase: —¡Dios sobre todo!

Todos soldados.

La minoría republicana ha presentado la siguiente enmienda al proyecto de ley de fuerzas del ejército:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de someter á la deliberación y aprobación del Congreso la siguiente adición al proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército permanente de la Península y Ultramar para el año 1898-99.

Art. 4.º Por virtud de la guerra existente entre España y los Estados Unidos, se declaran inaplicables al actual recemplazo los artículos 151 y demás concordantes de la ley de 11 de Junio de 1885, por los cuales se autoriza la reducción del servicio militar mediante el pago de 1.500 pesetas y 2.000 pesetas respectivamente en la Península y Ultramar, y la extensión del servicio militar otorgada por el número 5 del art. 63 de la propia ley á favor de los novicios de las Escuelas Pías, de las Congregaciones destinadas exclusivamente á la enseñanza con autorización del Gobierno y de las misiones dependientes de los ministerios de Estado y Ultramar.

Palacio del Congreso 6 de Mayo de 1898.— Juan Sol y Ortega, Fernando Gasset, Emilio Junoy, Luis Ojeda, Vicente Bascos Ibáñez, Felipe Colón.

El pago del cupón.

La comisión general de presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, y obedeciendo á excitaciones de uno de sus individuos, acordó retirar de la Mesa el dictamen relativo á las autorizaciones para modificar la base que se refiere al pago del cupón en el extranjero.

Por la redacción actual se puede interpretar que los domiciliados seis meses antes de la promulgación de la ley tienen que ser los poseedores de los títulos, y esto podría prestarse á grandes abusos.

Para evitar esto la referida base se redactará en forma más terminante y que no deje lugar á duda de que los cupones deben de ser domiciliados y presentados al cobro seis meses antes á la fecha de la promulgación de la ley.

También examinó la Comisión los proyectos de ley relativos á los derechos arancelarios de los algodones europeos y al derecho diferencial de bandera de Ultramar, resolviendo emitir dictamen de conformidad con el pensamiento del ministro.

Consejo de ministros.

Se celebrará mañana por la tarde en la Presidencia con objeto de ocuparse de los asuntos que hoy tanto preocupan, y fijar la norma de conducta parlamentaria que debe seguir el Gobierno.

Hay quien supone que se adoptará el acuerdo de acelerar la aprobación de todas las leyes sometidas á la deliberación del Parlamento para suspender sus funciones inmediatamente.

Conseguido esto se suspenderán las garantías constitucionales toda España, y procurará el Sr. Sagasta evitar la crisis latente en el seno del Gabinete.

Si no logra impedirlo, se dice que Sagasta, considerando fracasado á todo el actual Gobierno, se retirará con todos los ministros, aconsejando á la corona una solución dentro siempre del partido liberal.

LOS OBREROS DE MIERES

La situación del obrero de aquellas minas, aun trabajando, no es muy desahogada que digamos.

El obrero de carbón cobra por término medio de 3 á 3,25 pesetas diarias. De 0,25 á 0,50 pesetas más que dos años atrás; pero dos años atrás un pan de 0,25 arropa costaba 1,10 pesetas, y hoy cuesta 1,60, y con tendencia al alza.

Los artículos llamados de primera necesidad se han encarecido, y hasta ha aumentado de precio la substancia que los trabajadores extraen de las entrañas de la tierra.

Hace dos años una tonelada de carbón se vendía de 11 á 14 pesetas; hoy se vende á 19 y 20, y aun los explotadores no admiten com-

promiso anticipado de alguna consideración, debido al alza que sufre todos los días.

Hoy los empresarios de las minas ganan de 10 á 15 pesetas por tonelada. Véase si no.

Arraque de una tonelada dos pesetas; maderas, una peseta; transporte á las máquinas con sus actores, 0,15 pesetas; transporte al ferrocarril, 0,25 pesetas; gastos empleados por tonelada una peseta; contribuciones y otros impuestos, una peseta; total; 5,40 pesetas. Supongamos, que todos los gastos importan seis pesetas, hasta 15 ó 20 faltan 13 ó 14 pesetas.

En Mieres hay empresario que explota 1.000 toneladas diarias de carbón. El público puede convencerse si tienen razón los obreros para pedir aumento de jornal en su acción con el aumento de los artículos. Creemos que la prensa haría una buena obra si se ocupara de este asunto.

GIJÓN

FUNCIÓN PATRIÓTICA

El viernes último, á las ocho y media, se verificó en el teatro de los Campos Elíseos la función patriótica cuyo producto se destinaba á las necesidades de la guerra.

La misma concurrencia llenaba el espacioso salón del teatro; las gijonesas, hermosas como siempre, ostentaban sobre su tocado la hermosa mantilla española y lazos y flores de los colores nacionales; asistía gran número de militares, y los paisanos, en gran número, llevaban en las solapas lazos patrióticos.

El programa lo constituyeron el pasillo cómico-lírico (Cómo está la sociedad) y la zarzuela El tambor de granaderos, magistralmente interpretado por los artistas que forman la excelente compañía del Sr. Goyenches, venida de Oviedo expresamente para dar luz á este acto.

En los intermedios, el alumno del Instituto de Jovellanos Sr. Urrutia dió lectura de una inspirada poesía del Sr. Balart, publicada hace unos días en El Imparcial, y el Sr. García de otra, original del Sr. Jove, de esta villa.

La triple señora Alverá recitó otra poesía; todas fueron muy aplaudidas.

Varios profesores de esta localidad y de la capital y los renombrados guitarristas señores Peña y Ojés interpretaron á la perfección varios números de música escogidos, que, no obstante ser muy del agrado del público, resultaron demasiado largos.

Al final del espectáculo se representó un notable cuadro alegórico ideado por varios artistas de la localidad, bajo la dirección de D. Julio G. Menca, en el que tomaron parte los los elementos de la velada, las banderas del regimiento del Príncipe y particular la llamada «La Unión», y gran número de soldados y marinos.

Tanto en el momento de la jura de la bandera en El tambor de granaderos como en el de la apoteosis final el entusiasmo rayó en delirio; todos los espectadores, en pie, aplaudían y daban ensordecedoras vivas á España, al ejército y á la marina.

Se vendieron en pública subasta algunas objetos y alhajas cedidas con ese objeto por diferentes comerciantes, produciendo la venta unas 600 pesetas.

Cuanto al importe de la recaudación, según he oído, suma de 12 á 15.000 pesetas.

Durante la función se dijo había sido proclamado diputado por Oviedo el Sr. D. Melquiades Alvarez.

Debido haberse leído por un alumno del Instituto de Jovellanos una allocución propia del acto; pero el encargado de su lectura se turbó por faltarle la voz y no pudo formarse juicio de ella.

Lo que sí sabemos es que, no obstante no tener nada dicha allocución de política, ni menos de republicana, disgustó al presidente de la comisión organizadora, que lo es un distinguido médico exrepúblicano, y hoy liberal, que la calificó de extemporánea y capzosa á protestas por muy dulcificada que se la dejase.

(Si creiera el flamante sagastino de hoy que ciertas frases que se refieren al Gobierno que en 2 de Mayo de 1808 traicionaba al pueblo español, podía ser alusión al Gobierno que al presente aguantamos)

Estos liberales son muy liberales.—El correspondiente. Gijón 30 Abril de 1898.

menajadamente, y Seif Almuluk prorrumplió en los siguientes versos: —La delencia amorosa y una pasión inexplicable me estaban consumiendo el pecho hasta que te vi cara á cara; de hoy más quedaré cumplido todos mis anhelos, y mi corazón está rebosando dicha y bienaventuranza. El que brento y el dolor han huido ahora de mí, después de haberse albergado en mi pecho por tanto tiempo.

NOCHE CCLXXX

—Llamó entonces á una de sus esclavas que se llamaba Murjana, y le dijo: —Te ruego por amor mio que despaches luego un negocio que traigo aquí en el pecho; y cumplido que lo hayas, quedarás libre para siempre ante la faz de Dios; entonces serás honrada, y tendrás mi aprecio. Sólo á ti confiaré mis intimos secretos.

—Con efecto, pasamos otros dos meses en aquel sitio, comiendo buena carne de cerro, bebiendo vino y regalándonos con las ricas frutas de los árboles, hasta que un día, estando á la orilla del mar, vi á lo lejos un gran bajel.

NOCHE CCLXXXVII

—La madre de Daulet Chatun bajó al jardín, quemó incienso, y al cabo de un rato

comparó Badiald Yamal con su madre, á quienes Daulet Chatun refirió sus aventuras, y entrambas se alegraron de su venturoso regreso. Badiald Yamal, sobre todo, que no se cansaba de acariciar á su amiga.

NOCHE CCLXXXVIII

—La madre de Daulet Chatun bajó al jardín, quemó incienso, y al cabo de un rato

comparó Badiald Yamal con su madre, á quienes Daulet Chatun refirió sus aventuras, y entrambas se alegraron de su venturoso regreso. Badiald Yamal, sobre todo, que no se cansaba de acariciar á su amiga.

NOCHE CCLXXXIX

comparó Badiald Yamal con su madre, á quienes Daulet Chatun refirió sus aventuras, y entrambas se alegraron de su venturoso regreso. Badiald Yamal, sobre todo, que no se cansaba de acariciar á su amiga.

comparó Badiald Yamal con su madre, á quienes Daulet Chatun refirió sus aventuras, y entrambas se alegraron de su venturoso regreso. Badiald Yamal, sobre todo, que no se cansaba de acariciar á su amiga.

NOCHE CCLXXXX

comparó Badiald Yamal con su madre, á quienes Daulet Chatun refirió sus aventuras, y entrambas se alegraron de su venturoso regreso. Badiald Yamal, sobre todo, que no se cansaba de acariciar á su amiga.

EL PROGRESO DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: Precios de suscripción, Plan, Cta. Rows include Madrid, Provincias, Antillas, España.

Administrador DON JOSÉ DE PALMA OFICINAS 51-MONTERA-51 TELEFONO 43. AFARTADO 126

COCINA DE LA CASA ESCALOPES DE TERNERA Se cortan los escalopes en filetes largos y anchos y de bastante espesor.

BOLSA

Table with columns: Fondos Públicos, Último Precio, Del 5, Del 6, Vty, Bala. Rows include 4 por 100 interior, la. serie E., la. fin de mes., etc.

(TELEGRAMA DE T. BENARD) Día 6 (3,22 tarde).—4 por 100 exterior, 29 87.—5 por 100 francés, 102-92.—5 por 100 italiano, 92-45.—3 por 100 turco, 21-65.—3 por 100 portugués, 17-50.—Robinson, 205.—5 por 100 brasileño, 49-70.—Randfontein, 60-00.—De Beers, 60-00.—Ferreira, 609-00.—Goldfields, 112-00.—Transvaal, C. L., 35-90.—Duroan, R. B., 89-00.—4 por 100 argentino, 53 70.—East-Rand, 118.

Artistas españoles en París. En la Exposición de Bellas Artes que actualmente se celebra en París figuran, entre otros, los siguientes españoles con sus obras:

- Alonso Pérez.—En voiture. Modesto Brocos.—Preparation du maillon. Checa.—Depart pour la fantasia.—A la feria de Sevilla. Diez y Panadés.—Nourrice indispensable. Gurneo-Alca.—De la escuela sevillana.—Lourdes.—Gharité. Garrido (Eduardo).—Le pas de quatre.—Etude. Garrido (Leandro).—Or et argent.—Portraits. Martín Jiménez.—Dans le jardin. Hidalgo (F. R.).—Los épaues.—Calms. Luis Jiménez.—Un rayon de soleil.—Pauvre petite! José Miralles.—Ohé le passeur! Paredes.—Mozart chez Mme. de Pompadour. Cemente Pujol.—Double choix. G. Roshlar.—Portrait.

María Luisa de la Riva Muñoz.—Fruits. San Carlos.—Portrait. M. Santa María.—La fonte. A. Seiquer.—Les deux compères.—Banquet intime. Soriano.—Malheureux. Sorolla y Bastida.—Plage de Valence.—Mes fils. Carlos Vázquez.—Portrait—Don Quichotte. Viniegra.—Da recoils du sel.—La vendange. J. Jiménez Aranda.—Veintiocho dibujos para la ilustración de Don Quichotte.

CIELO Y TIERRA LA TEMPERATURA El día 6 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro centígrado del Optico señor Oliva (9, P.íncipe, 21), marcaba: A las siete de la mañana 18 grados. A las doce del día 24.5. A las cuatro de la tarde 22. La temperatura máxima, a la sombra, fué de 26 8; la mínima, de 12 6. El barómetro mar. ó ayer 711. Variable. —Ayer no llovió en ninguna provincia. La temperatura máxima fué de 21,4 grados en Sevilla; la mínima de 13,8, en Salamanca.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIÓNES PARA MAYO Zarzuela.—A las 8 1/2.—El señor Joaquín. Certamen nacional (reformado), y las Cuinqueras.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—Los aparecidos. Zarzuela.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—Toros del Sallido.—El primer reserva.—El santo de la lidia. Circo de París.—A las 9.—Décima representación, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía eucatre, bajo la dirección de Mr. William Parish. Entrada general, 50 céntimos. Circo de Colón.—A las ocho y media de la noche.—Extraordinario espectáculo a beneficio del bello sexo.—Temarán parte las hermanas Musto, los hermanos Incha en sus nuevos trabajos y los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntimos. Euzel-Jai.—A las 4.—Ezula y Jenaro Arrata contra Arana y B'énner. Euzel-Jai (teatro Romea).—A las 9 1/2.—Grandes partidos por acreditados pelotari. Salón Murillo (Alcalá, 14 y 16).—De 9 a 11 noche.—Tiro al blanco por distinguidas señoras. Apuestas mutuas. Presecciones luminosas.—Alcalá, 14, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12. Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos. Salón Zarzuela (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de flores por distinguidas señoras, con apuestas mutuas. Teatro de la Infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde. MADRID.—IMPRESA DE FONTANET, LIBERTAD, 4

ENFERMEDADES DE LA URINA

SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la Blenorragia ó purgación, Inflamación de la Vejiga, Neuritis supurada, Flujo blanco, catarro de la Vejiga, etc. Se completa la curación con la Inyección Espinar. Venta. Madrid: MELCHOR GARIA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito con la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aliada por completo del opio y sus preparativos; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficaz contra las afecciones del pecho, tosis, catarros, asma, bronquitis, resaca y toda clase de tose, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Doctor F. BORRELL. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID. VEREBRO, SÍFIS, IMPOTENCIA, MAL DE URINA. ESTRECHECOS DE LA URETRA E INFIROCIÓN DE LA SANGRE. CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES. CAPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chancros, erupciones, verrugas, FORNADA KOCH, 3 pesetas pomada. Mal de orina, estrechecios, catarros, irritación, ardor al orinar, etc., SALES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, Neblida genital, esterilidad, TORICO KOCH, 9 pesetas. Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPU. NATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulte gratis diaria de 10 a 1, y por cartas los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MEDICO AMERICANO ALCALÁ, 22, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS CALATRAVAS). Se curan estos medicamentos por correo certificado y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando su valor en sellos ó libranza al Dr. BATEOS, Alcalá, 22, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos.)

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en lecciones de teatros callos y medianerías. Reparto á domicilio. y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten catálogos gratis si que los pida en las OFICINAS BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELOS MADRID. TELÉFONO 331.

Necesario para la propaganda comercial é industrial. ANUARIO DEL COMERCIO DIRECTORIO DE 600.000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL. BAILLI-BAILLIERE CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO É INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA. ILUSTRADO CON 22 MAPAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA DOS TOMOS ENCUADERNADOS EN TELA DE MÁS 1 500 PÁGINAS CADA UNO. Precio en España: 25 pesetas 1898. Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda comercial é industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en la Librería de los señores BAILLY-BAILLIERE é hijo, plaza de Santa Ana, núm 10, MADRID, y en las principales librerías de España. Interesante al Comercio é Industria.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL. han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, 5, Madrid. Asalto, 5, Barcelona. Se venden en frascos de 75 cápsulas e a su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. COMPANIA COLONIAL LOS MEJORES CAFES CHOCOLATES SUPERIORES 30 MEDALLAS DE PREMIO Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 5

el vestido, hubo contemplado tu retrato, se prendió de ti con tantas veras, que salió en busca tuya y ha estado padeciendo todo lo que llevo dicho. A esto contestó Badial Yamal, sonrojada toda de rubor: —Lo que me estás diciendo es casi imposible; no cabe que un genio se enlace con un hombre. Pero Daulet le hizo aquí una descripción de su hermosura, de su amabilidad y valor, y luego añadió: —Te ruego por amor mío que te prestes á que te lo enseñe; sígueme. —Por Dios—querida hermana—repuso Badial Yamal;—no me causes esa pesadumbre; no es posible que yo lo vea. Mas Daulet sin darse por vencida, le describió otra vez, con más ahínco que antes, la hermosura de Seif, encareciéndole sobre todos los demás hombres, besó con ademán suplicante los pies á Badial Yamal, y dijo: —Por el cariño que me profesas, por el sello de Salomón (la paz sea con él), es fuerza que me des oídos, pues así lo prometí y juré cuando me hallaba presa en la fortaleza. Ahora, pues, te ruego por el Dios omnipotente que me dejes cumplir mi juramento, que me permitas que yo te lo enseñe y que él te vea. Al fin tanto instó y lloró Daulet Chatun, que Badial Yamal tuvo que consentir, y le dijo: —Sólo por tu amor le permitiré que me vea el rostro por un instante. Daulet Chatun quedó con esto tan contento, que le besó las manos y la boca; se encaminó luego al palacio, donde mandó á los sirvientes que preparasen inmediatamente el pabellón del jardín. Al punto colocaron en él un trono magnífico de oro, y pusieron sobre una mesa vasos llenos de vinos exquisitos. Daulet fué corriendo al encuentro de Seif Almuluk y de Said, y dijo al primero: —Tus anhelos están cumplidos; pasa al jardín con tu hermano y escóndete en el pabellón, cuidando de que nadie os vea hasta que llegue Badial Yamal. Seif Almuluk, en agradecimiento de tan feliz mensaje, besó la frente á Daulet Chatun, y luego se encaminó al jardín con su amigo Said, donde hallaron el trono ya dispuesto con almohadones recamados de oro. Sentáronse entrambos y empezaron á comer; pero Seif tenía el corazón tan oprimido, que

no podía tragar bocado, pues estaba pensando en su querida y su pecho rebotaba amor y cariño. En medio de su arrobamiento salió del pabellón, y dijo á Said: —Quédate aquí, no me sigas. Al llegar aquí, vió Scheherazada asomar el día y suspendió la narración, la que en la noche siguiente continuó de este modo: —Oh Badial Yamal estoy todo lleno de tu imagen; compadécete del que de amor está ardiendo por tí; tú eres el objeto constante de mis anhelos y de mis gozos; mi corazón rechaza todo amor que no sea el tuyo. Estoy desvelado toda la noche, y mis ojos derraman lágrimas de pasión. ¡Si supiera al menos que tú no lo ignoras!... En medio de mi desvelo estoy ansiando que el sueño me cierre los ojos, confiando en que te he de ver en mis ensueños. ¡Dios aumente tus gozos y tu lezania, aunque se hubieran de comprar á costa del mundo entero! El premio de los amantes finos lo tengo yo tan merecido como tú el de tu hermosura. Al llegar aquí echó á llorar Seif Almuluk y luego preguntó así: —Oh Badial Yamal, tú eres mi vida, y el secreto que está guardando mi corazón! Cuando abro la boca sólo hablo de tí, y cuando enmudezco, tú eres mi único pensamiento. Del mundo todo no anhelo más que tu inmediatez y tu consentimiento; te juro ante Dios que no pasan más allá mis deseos. En mi corazón está ardiendo una fuego, cuya llama va á más cada día; yo procuro ocultar mi estado, y mi dolor va siempre en aumento. Me estoy abrasando por tí y aún no te he visto el rostro; estoy deseando nuestro enlace, y tú no me conoces. ¡No te compadecerás del desventurado cuyo cuerpo está consumido de amor y desfigurado de tanto padecer? ¡Oh si, tierna, apacible y generosa. Nada puede reemplazarte para conmigo. ¡Oh mi dueña! ¡Oh Badial Yamal! ¡Oh tú, verdad peregrina, compadécete de un esclavo que tanto ha llorado ya por tí, que

dejó á sus padres, que está desvelado de amor! Ten compasión del que pasa las noches en vela y los días en desconuelo. Luego dijo los versos siguientes con voz sofocada por sus sollozos. —Por Dios te juro que para mí ni sale ni se pone el sol, pues mi corazón y mis sentidos están embargados todos por Badial Yamal. Tú eres el eco de todos mis pensamientos y palabras. Cuando para apagar la sed bebo agua, siempre veo tu imagen en la copa. Al acabar estos últimos versos, Seif Almuluk anduvo recorriendo el jardín todo fuera de sí, hasta que rendido de cansancio se dejó caer junto á una caída de agua, debajo de un árbol, donde se durmió. Pero B dial Yamal, acompañada de su amiga Daulet Chatun, lo había visto y admirado su hermosura, su buena traza y hermosa talle; y no bien lo oyó empezó á amarle, bien así como dice el poeta: —Muy á menudo ama el oído antes que el ojo. Badial Yamal estaba sentada en su tienda con sus esclavas y sirvientas, mirando apasionadamente á Seif Almuluk, toda embriagada de amor: —Por Dios—dijo—, estoy resuelta en cuanto anochezca y salga la luna clara á ir á ver de cerca á Seif Almuluk, para enterarme de si es tan hermoso como me lo ha ponderado Daulet Chatun; y si lo hallo tal como me lo ha pintado, con él me quedo para vivir contenta y feliz con mi suerte; y si no fuera como me lo ha descrito, lo arrojo al olvido. Al decir estas palabras se levantó y dijo á sus esclavas que nadie la siguiera y que allí esperasen hasta su vuelta. Entró en el jardín y llegó á la caída del agua, donde vió á Seif Almuluk echado en el suelo. Al punto lo reconoció, se sentó junto á su cabeza, le miró el rostro y su amor iba creciendo por instantes; echó á llorar de ternura, y entre gemidos y sollozos recitó los siguientes versos: —¡Oh, tú que pasas las noches desvelado! Sábetate que el sueño está vedado á los amantes; quien quiera amar debe huir del sueño. Pero Seif seguía siemore durmiendo, y Badial Yamal se deshacía en llanto y desconuelo, cuando una de sus lágrimas vino á caer sobre la mejilla de Seif, quien desper-

tó, y al ver á Badial Yamal tan junto á sí, prorrumpió apasionadamente en los siguientes versos: —¡Sirvan mis lágrimas de disculpa para contigo, y díganle el secreto de mi corazón. El gozo está rebosando tanto en mi pecho, que forzosamente he de venir á llorar tanta ventura. Vi pasar una luna por encima de la rama de un árbol, y de tanto amor perdí el valor y el sufrimiento. Mi corazón latió, huyó el sueño de mis ojos. Sus ojos son negros, perfumada su boca, y los juvenetes de sus mejillas son dos anémonas. Enagenaado de amor exclamé: —¡Sólo á ella quiero yo! ¡Nada puede arrancármela del corazón! Ante Dios te juro, oh tú para mí sin igual, tu espíritu y gozo mío, por la lozania de tus mejillas blancas y rosadas, por el hechizo y embeleso de tus ojos, por las flexibles ramas de tu talle, no suspires tras el profano á quien acaba la dolencia de amor, y de cuyo cuerpo perecedero no ha quedado más que un pequeño residuo. En seguida recitó estos otros versos: —¡Lalpa! sea contigo y te gule por dondequiera! El noble propende siempre á lo noble; la paz sea contigo. ¡Ojalá te sepa yo siempre dichosa! Tú ocupas en mi corazón el mejor y más alto puesto; á mí me están consumiendo los celos y el pensar en tí; todo amante padece por su amada. No ceses de ser afable con tu amigo, pues se está muriendo de pasión. Cuando Seif Almuluk hubo recitado estos versos se echó á llorar amargamente, y Badial Yamal le dijo: —¡Oh, príncipe, mucho me temo que si me rindo enteramente á tu cariño no hallaré en tí una correspondencia verdadera, pues los hombres por maravilla son fieles, y hay mucha alevosía y maldad entre ellos! Hasta nuestro señor Salomón se casó con Balkis por amor, y luego la dejó por otra. —¡Corazón mío, luz de mis ojos!—respondió el príncipe—, el Dios omnipotente no crió á todos los hombres iguales; mas yo, así Dios me ayude, te seré fiel y moriré á tus plantas. Dios, que me está oyendo, será testigo de mis palabras. —Levantate—dijo Badial Yamal—y júrame fidelidad por tu creencia en el Dios que castiga la alevosía. Dicho esto, se estrecharon las manos y juraron no amar á ningún hombre, ni mujer, ni genio. Luego se abrazaron, besándose